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Importante: As respostas deverdo ser escritas nos espacos demarcados, opcionalmente a lapis. Nao é per-
mitida a consulta a qualquer material, nem o uso de celulares ou outros dispositivos eletronicos de comu-
nicagdo/computagao. Nao se esquega de indentar corretamente os codigos solicitados. Boa proval

1. (3 pontos) Joao esta estudando programacao em Python e elaborou vérios trechos de cédigo para aumentar sua
compreensao sobre alguns conceitos béasicos. Em cada série, para cada trecho de cédigo elaborado por ele, indique
0 que serd escrito quando os programas forem executados. Caso o programa nao imprima nenhum caractere,
indique “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo e marque na coluna da esquerda
a linha em que ele ocorre.

a) Listas e sublistas

Programa O que sera escrito
lista = [10, 20, 30]
lista[1]= "palavra"
print(lista)

lista = [10, 20]
listal2] = 4
print(lista)

lista = [10, 20, 30]
lista[0]= [5, 10] L[5, 101, 20, 30]

print(lista)

lista = [10, 20, 30]
aux = lista

aux[0] = 20
print(lista)
sublista = [1]
lista = [sublista, sublistal (011, [1]]
print(lista) [([2], [2]1]
sublistal[0] = 2
print(lista)

m = [[6, 3, 2],
[7’ 2’ 0], [[13} 5’ 2]’ [7’ 2’ o]’ [2, 1’ O]]

(2, 1, 0]l
for i in range(len(m))

m[0] [i] += m[1][i]
print (m)

[10, ’palavra’, 30]

atribuicdo fora dos limites do vetor

(20, 20, 30]



Raquel da Silva Cabral



b) Fungoes, passagem de parametros e escopo de variaveis

Programa

O que sera escrito

def soma(a, b):
print(a + b)
soma (10, 20)

30

def soma(a, b):
return a + b
print("soma =", a + b)
soma (10, 20)

Nada sera escrito.

def soma(a, b, c):
return a + b + ¢

soma (0, 5)

chamada a fung3o soma() com nimero
incorreto de parémetros.

def soma(a, b):
c=a+b
return c

soma (10, 20)

print(c)

nome ¢ ndo foi definido

def soma(a, b)
c=a+b
a=20
a=>b
return c

a =10

b = 20

c = soma(a, b)

print(a, b, c)

10 20 30

def soma(a, b):
return a + b
def subtrai(a, b):
return a - b
print (subtrai(soma(10, 20), soma(3, 4)))

23

c¢) Tuplas e diciondrios

Programa

O que sera escrito

tupla = (0,1,2,3)
tupla[0] = -1
print (tupla)

objeto tupla n8o permite atribuigéo

numeros = (2,4,6)

letras = (IIIII’ "J", "K")
tupla = numeros + letras
print (tupla)

(2’ 4’ 6, )I;’ ’J’, JK))

letra num = {"A":2, "B":4, "C":6}

num = letra_num[letral
if num in num_letra :
print(letra,":", num_letra[num])

letra_num["D"] = 8 A: 2
print("A:", letranum["A"]) D: 8
print("D:", letranum["D"])
letranum = {"A":0, "B":1, "C":2}

A x
num_letra = {0:"x", 1:"y", 3:"z"}
for letra in letra_num: B:y




2. (2.5 pontos) Seja P a propriedade que indica que uma matriz é quadrada e que os elementos em sua diagonal
principal sdo iguais a 1 e os outros sao iguais a 0. Maria gostaria de escrever uma funcao em Python para
verficar a propriedade P em uma matriz representada por uma lista de listas contendo nimeros inteiros.

Inicialmente, Maria precisa identificar a propriedade em algumas matrizes. Indique para cada estrutura de
dados apresentada abaixo se esta representa uma matriz que respeita a propriedade P ou nao. Em caso de violagao
da propriedade, escreva uma justificativa.

(f2, o, ol, (f2, o, o, ol, (f1, o, ol, (f1, o, ol,

o, 1, 0J, o, 1, o, 0], o, 1, o], (o, 1, o, ol,

[0, o, 1]] [0, 0, 1, 0]] [0, 0, 1]] [0, 0, 1]]

N&o garante P. N&do garante P. Garante P N&o garante P.
m[0][0] !'=1 Ndo é quadrada. Ndo é quadrada.

Em seguida, escreva a fungao verifica P(m) que recebe uma lista de listas de inteiros como parametro e retorna
True se a matriz atende a propriedade P ou False caso contrario.

def verifica_ P(m) :
n = len(m)
for i in range(n) :
if len(mli]) !=n :
return False
for j in range(n) :
ifi == jand mi]j] I=1:
return False
ifi!=j and mli]j] =0 :
return False
return True




3. (2 pontos) Rafaela comecou a estudar o algoritmo de ordenagao QuickSort. Antes de analisar as chamadas
recursivas, ela vai explorar o algoritmo que posiciona corretamente o pivo a cada passo.

O elemento escolhido para ser o pivo pode ser, por exemplo, o primeiro elemento do vetor. Apéds a execugao
da fungdo particiona, & esquerda do pivo ficarao os elementos com valores menores do que o valor do pivo e a
direita do pivo ficarao os elementos com valores maiores. Veja o exemplo a seguir:

12146 | 7 [ 18] 2 | 21|

7126 ]12]18]14] 21|

Observe o cédigo abaixo, em que a particao pode atuar na lista inteira ou em uma sublista, de acordo com os
valores dos indices e e d passados como parametro para a funcéo. Para acompanhar os passos, Rafaela introduziu
algumas chamadas ao comando print em pontos estratégicos, logo apds as trocas dos elementos.

def particiona(lista, e, d)
valor_pivo = listale]
pos_pivo = e
e +=1
print("e =", e, "d =", d, lista)
while e < d :
while e <= d and valor_pivo >= listale]
e +=1
while e <= d and valor_pivo <= listal[d]
d =1
if e >d :
break
listale], listald] = listald], listale]
print("e =", e, "d =", d, lista)
listalpos_pivo], listald] = listald], listalpos_pivol
print("e =", e, "d =", d, lista)
return d

Para a lista e as chamadas abaixo indique o resultado dos comandos print seguindo o modelo. Ao final,
indique o valor das variaveis pontol e ponto2.

lista = [22, 10, 6, 30, 19, 2, 27]
pontol = particiona(lista, 0, len(lista) - 1)
ponto2 = particiona(lista, 0, pontol - 1)

e=| tla=]6][22] [10] [ 6] [30] [19] [ 2| [27];
e=| 3la=[5][22] [10] [ 6] [ 2] [19], [30], [27];
e=| 5la=|[4][19] [10] [ 6] [ 2] [22] [30] [27]]
e=| t]a=[ 3] [19] [10] [ 6] [ 2] [22] [30] [27]]
e=| 4la=[3][ 2| [10] [ 6] [19] [22] [30] [27]]

pontol = ponto2 =




4. (2.5 pontos) Joao agora estd estudando recursao e elaborou nova série de testes. Como na questao 1, vocé deve
escrever a saida do programa ou indicar “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo
e marque na coluna da esquerda a linha em que ele ocorre. Vocé também deve indicar claramente se o programa
tiver entrado em loop.

Programa O que sera escrito
def rec(n):
print("n =", n)
if n == 1 or n ==
return n
rec(n-3)
rec(9)

BB BB
]
oSO w o

def rec(n):
if (n >= 2):
return n
r = rec(n+l) + rec(n+2)
print ("n =", n, "r =", r)
return r
rec(0)

R R

def rec(n):

if n < 2
n+=1
return n + rec (n+1) de pilha n3o é obrigatério)

rec(0)

Nada sera escrito
Loop infinito (comentdario sobre estouro

Joao também fez testes para comparar versoes recursivas e iterativas (ndo recursivas) dos mesmos algoritmos.
Seguindo esta ideia, complete a tabela abaixo, escrevendo a versao iterativa do cédigo a esquerda.

Versao recursiva Versao iterativa
def rec(n):
. def iterativa(n)
print(n)
if o == aux = 0
while (n >= 0)
return 0 int (n)
else: prlnls-_n
return n + rec(n-1) aux T= o
n =n-1

return aux
ou

def iterativa(n)
aux = 0
for i in range(n,-1,-1)
print (i)
aux += i
return aux
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1. (3 pontos) Joao esta estudando programacao em Python e elaborou vérios trechos de cédigo para aumentar sua
compreensao sobre alguns conceitos béasicos. Em cada série, para cada trecho de cédigo elaborado por ele, indique
0 que serd escrito quando os programas forem executados. Caso o programa nao imprima nenhum caractere,
indique “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo e marque na coluna da esquerda
a linha em que ele ocorre.

a) Listas e sublistas

Programa O que sera escrito
lista = [20, 30] e a o
lista[2] = 5 atribuigdo fora dos limites do vetor

print(lista)

lista = [1, 2, 3]
lista[2]= "palavra"
print(lista)

lista = [1, 2, 3]
aux = lista

aux[0] = 0
print(lista)

lista = [10, 20, 30]
lista[2]= [30, 40] [10, 20, [30, 4011

[1, 2, ’palavra’]

[0, 2, 3]

print(lista)
sublista = [3]
lista = [sublista, sublistal (031, [3]1]
print(lista) ((s], [5]]
sublistal[0] = 5
print(lista)

m = [[9, 3, 2],
[3’ 2’ 1], [[11} 4’ 6]’ [3’ 2’ 1]’ [2, 1’ 4]]

(2, 1, 4]]
for i in range(len(m))

m[0] [i] += m[2][i]
print (m)




b) Fungoes, passagem de parametros e escopo de variaveis

Programa

O que sera escrito

def subtrai(a, b):
print(a - b)
subtrai(20, 10)

10

def soma(a, b):
return a + b
print("soma =", a + b)
soma (10, 20)

Nada sera escrito.

def soma(a, b, c):
return a + b + ¢

soma (0, 5)

chamada a fung3o soma() com nimero
incorreto de parémetros.

def soma(a, b):
c=a+b
return c

soma (10, 20)

print(c)

nome ¢ ndo foi definido

def soma(a, b)
c=a+b
a=20
a=>b
return c

a=>5

b = 15

c = soma(a, b)

print(a, b, c)

5 15 20

def soma(a, b):
return a + b
def subtrai(a, b):
return a - b
print (soma(subtrai(20, 10), soma(3, 4)))

17

c¢) Tuplas e diciondrios

Programa

O que sera escrito

numeros = (1,2,3)

letras = ("A", "E", "I")
tupla = numeros + letras
print (tupla)

(1’ 2’ 3, ;A;’ ’E’, ;I))

tupla = (0,1,2,3)
tupla[2] = 3
print (tupla)

objeto tupla ndo permite atribuigéo

letra num = {"A":10, "B":20, "C":30}

for letra in letra_num:
num = letra num[letra]
if num in num_letra :
print(letra,":", num_letra[num])

letra_num["D"] = 40 B: 20
print("B:", letranum["B"]) D: 40
print("D:", letranum["D"])
letranum = {"A":0, "B":1, "C":2} A
num_letra = {0:"r", 1:"s", 3:"t"} 5

: s




2. (2.5 pontos) Seja P a propriedade que indica que uma matriz é quadrada e que os elementos em sua diagonal
principal sdo diferentes de 0 e os outros sao iguais a 0. Maria gostaria de escrever uma funcao em Python
para verficar a propriedade P em uma matriz representada por uma lista de listas contendo nimeros inteiros.

Inicialmente, Maria precisa identificar a propriedade em algumas matrizes. Indique para cada estrutura de
dados apresentada abaixo se esta representa uma matriz que respeita a propriedade P ou nao. Em caso de violagao
da propriedade, escreva uma justificativa.

(f2, o, ol, (f1, o, ol, (f2, o, o, ol, (o, 1, ol,

[0, 1, 0], [0, 1, 0, 0], [0, 1, 0, 0], [0, 1, 0l,

[0, o, 1]] [0, o, 1]] [0, 0, 1, 0]] [0, 0, 1]]

Garante P N&do garante P. N&do garante P. N&o garante P.
Ndo é quadrada. Ndo é quadrada. m[0] [0] ==

Em seguida, escreva a fungao verifica P(m) que recebe uma lista de listas de inteiros como parametro e retorna
True se a matriz atende a propriedade P ou False caso contrario.

def verifica_ P(m) :
n = len(m)
for i in range(n) :
if len(mli]) !=n :
return False
for j in range(n) :
if i == j and m[i][j] == 0:
return False
ifi!=j and mli]j] =0 :
return False
return True




3. (2 pontos) Rafaela comecou a estudar o algoritmo de ordenagao QuickSort. Antes de analisar as chamadas
recursivas, ela vai explorar o algoritmo que posiciona corretamente o pivo a cada passo.

O elemento escolhido para ser o pivo pode ser, por exemplo, o primeiro elemento do vetor. Apéds a execugao
da fungdo particiona, & esquerda do pivo ficarao os elementos com valores menores do que o valor do pivo e a
direita do pivo ficarao os elementos com valores maiores. Veja o exemplo a seguir:

12146 | 7 [ 18] 2 | 21|

7126 ]12]18]14] 21|

Observe o cédigo abaixo, em que a particao pode atuar na lista inteira ou em uma sublista, de acordo com os
valores dos indices e e d passados como parametro para a funcéo. Para acompanhar os passos, Rafaela introduziu
algumas chamadas ao comando print em pontos estratégicos, logo apds as trocas dos elementos.

def particiona(lista, e, d)
valor_pivo = listale]
pos_pivo = e
e +=1
print("e =", e, "d =", d, lista)
while e < d :
while e <= d and valor_pivo >= listale]
e +=1
while e <= d and valor_pivo <= listal[d]
d =1
if e >d :
break
listale], listald] = listald], listale]
print("e =", e, "d =", d, lista)
listalpos_pivo], listald] = listald], listalpos_pivol
print("e =", e, "d =", d, lista)
return d

Para a lista e as chamadas abaixo indique o resultado dos comandos print seguindo o modelo. Ao final,
indique o valor das variaveis pontol e ponto2.

lista = [25, 12, 5, 40, 18, 4, 30]
pontol = particiona(lista, 0, len(lista) - 1)
ponto2 = particiona(lista, 0, pontol - 1)

e=| t]a=[ 6] [25] [12] [ 5] [40] [18] [ 4] [30];
e=| 3la=[5]r[25] [12] [ 5] [ 4] [18] [40] [30]1
e=| 5]a=[ 4] r[18] [12] [ 5| [ 4], [25] [40] [30];
e=| t]a=[ 3] r[18] [12] [ 5] [ 4] [25] [40] [30]]
e=| 4la=[ 3] ] 4] [12] [ 5] [18] [25] [40] [30];

pontol = ponto2 =




4. (2.5 pontos) Joao agora estd estudando recursao e elaborou nova série de testes. Como na questao 1, vocé deve
escrever a saida do programa ou indicar “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo
e marque na coluna da esquerda a linha em que ele ocorre. Vocé também deve indicar claramente se o programa
tiver entrado em loop.

Programa O que sera escrito
def rec(n): _
print("n =", n) n-s
if n == n =2
return 0 n=1
rec(n-1) n=20
rec(3)
def rec(n):
if (o >= 3): n=2r=7
return n n=1r=10
r = rec(n+l) + rec(n+2)
print ("n =", n, "r =", r)
return r
rec(1)
def ;’:(;(11).5 Nada serd escrito
n 4= 1 Loop infinito (comentdario sobre estouro
return n + rec (n+1) de pilha n3o é obrigatério)
rec(0)

Joao também fez testes para comparar versoes recursivas e iterativas (ndo recursivas) dos mesmos algoritmos.
Seguindo esta ideia, complete a tabela abaixo, escrevendo a versao iterativa do cédigo a esquerda.

Versao recursiva Versao iterativa
def rec(n):
. def iterativa(n)
print(n)
if o == aux = 0
while (n >= 0)
return 0 int (n)
else: prlnls-_n
return n + rec(n-1) aux T= o
n =n-1

return aux
ou

def iterativa(n)
aux = 0
for i in range(n,-1,-1)
print (i)
aux += i
return aux
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1. (3 pontos) Joao esta estudando programacao em Python e elaborou vérios trechos de cédigo para aumentar sua
compreensao sobre alguns conceitos béasicos. Em cada série, para cada trecho de cédigo elaborado por ele, indique
0 que serd escrito quando os programas forem executados. Caso o programa nao imprima nenhum caractere,
indique “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo e marque na coluna da esquerda
a linha em que ele ocorre.

a) Listas e sublistas

Programa O que sera escrito
lista = [3, 4, 5]
lista[0]= "palavra"
print(lista)

lista = [1, 2]
listal2] =7
print(lista)

lista = [10, 20, 30]
lista[2]= [20, 10] [10, 20, [20, 10]]
print(lista)
lista = [1, 2, 3]
aux = lista
aux[2] = 5
print(lista)
sublista = [5]
lista = [sublista, sublistal (051, [5]1]
print(lista) (31, [3]1]
sublistal0] = 3
print(lista)

m= [[1, 3, 2],
[5, 2’ O], [[1, 33 2]’ [9: 3, 1]: [4'3 1: 1]]

4, 1, 111
for i in range(len(m))
m[1] [i] += m[2][i]
print (m)

[’palavra’, 4, 5]

atribuicdo fora dos limites do vetor

[1, 2, 5]




b) Fungoes, passagem de parametros e escopo de variaveis

Programa

O que sera escrito

def soma(a, b, c):
return a + b + ¢

soma (10, 15)

chamada a fungio soma() com nimero
incorreto de parémetros.

def soma(a, b):
print(a + b)

soma (10, 20)

30

def soma(a, b):
return a + b
print("soma =", a + b)
soma (15, 2)

Nada sera escrito.

def soma(a, b):
c=a+b
return c

soma (10, 20)

print(c)

nome ¢ ndo foi definido

def soma(a, b)
c=a+b
a=20
a=>b
return c

a =4

b=5

c = soma(a, b)

print(a, b, c)

459

def soma(a, b):
return a + b
def subtrai(a, b):
return a - b
print (soma(soma(10, 20), subtrai(4, 2)))

32

c¢) Tuplas e diciondrios

Programa O que sera escrito

tupla = (0,1,2,3) . ~ . S
tuplal[0] = 4 objeto tupla n8o permite atribuigéo
print (tupla)

numeros = (10,20,30)
letras = (IIAII’ "B", "C")
tupla = letras + numeros
print (tupla)

(A, °B’, ’C’, 10, 20, 30)

letra num = {"A":0, "B":1, "C":2}

letra_num["D"] = 3 A: 0
print("A:", letranum["A"]) D: 3
print("D:", letranum["D"])

letranum = {"A":0, "B":1, "C":2} L
num_letra = {0:"i", 1:"j", 3:"k"} 5 st

for letra in letra_num:
num = letra num[letra]
if num in num_letra :
print(letra,":", num_letra[num])




2. (2.5 pontos) Seja P a propriedade que indica que uma matriz é quadrada e que os elementos em sua diagonal
principal sdo iguais a 1 e os outros sao iguais a 0. Maria gostaria de escrever uma funcao em Python para
verficar a propriedade P em uma matriz representada por uma lista de listas contendo nimeros inteiros.

Inicialmente, Maria precisa identificar a propriedade em algumas matrizes. Indique para cada estrutura de
dados apresentada abaixo se esta representa uma matriz que respeita a propriedade P ou nao. Em caso de violagao
da propriedade, escreva uma justificativa.

(f2, o, ol, (f2, o, o, ol, (f1, o, ol, (f1, o, ol,

o, 1, 0J, o, 1, o, 0], o, 1, o], (o, 1, o, ol,

[0, o, 1]] [0, 0, 1, 0]] [0, 0, 1]] [0, 0, 1]]

N&o garante P. N&do garante P. Garante P N&o garante P.
m[0][0] !'=1 Ndo é quadrada. Ndo é quadrada.

Em seguida, escreva a fungao verifica P(m) que recebe uma lista de listas de inteiros como parametro e retorna
True se a matriz atende a propriedade P ou False caso contrario.

def verifica_ P(m) :
n = len(m)
for i in range(n) :
if len(mli]) !=n :
return False
for j in range(n) :
ifi == jand mi]j] I=1:
return False
ifi!=j and mli]j] =0 :
return False
return True




3. (2 pontos) Rafaela comecou a estudar o algoritmo de ordenagao QuickSort. Antes de analisar as chamadas
recursivas, ela vai explorar o algoritmo que posiciona corretamente o pivo a cada passo.

O elemento escolhido para ser o pivo pode ser, por exemplo, o primeiro elemento do vetor. Apéds a execugao
da fungdo particiona, & esquerda do pivo ficarao os elementos com valores menores do que o valor do pivo e a
direita do pivo ficarao os elementos com valores maiores. Veja o exemplo a seguir:

12146 | 7 [ 18] 2 | 21|

7126 ]12]18]14] 21|

Observe o cédigo abaixo, em que a particao pode atuar na lista inteira ou em uma sublista, de acordo com os
valores dos indices e e d passados como parametro para a funcéo. Para acompanhar os passos, Rafaela introduziu
algumas chamadas ao comando print em pontos estratégicos, logo apds as trocas dos elementos.

def particiona(lista, e, d)
valor_pivo = listale]
pos_pivo = e
e +=1
print("e =", e, "d =", d, lista)
while e < d :
while e <= d and valor_pivo >= listale]
e +=1
while e <= d and valor_pivo <= listal[d]
d =1
if e >d :
break
listale], listald] = listald], listale]
print("e =", e, "d =", d, lista)
listalpos_pivo], listald] = listald], listalpos_pivol
print("e =", e, "d =", d, lista)
return d

Para a lista e as chamadas abaixo indique o resultado dos comandos print seguindo o modelo. Ao final,
indique o valor das variaveis pontol e ponto2.

lista = [21, 10, 3, 27, 13, 1, 25]
pontol = particiona(lista, 0, len(lista) - 1)
ponto2 = particiona(lista, 0, pontol - 1)

e=| t]a=[ 6] [2t] [1o0] [ 8] [27] [13] [ 1] [25];
e=|3la=[5][2t] [10] [ 3] [ 1] [13] [27] [25]]
e=| 5]a=[ 4] [13] [10] [ 8] [ 1], [21] [27] [25];
e=| 1la=[ 3] [13] [10] [ 3] [ 1] [21] [27] [25]]
e=| 4la=[ 3] ] 1] [10] [ 3] [13] [21] [27] [25]3

pontol = ponto2 =




4. (2.5 pontos) Joao agora estd estudando recursao e elaborou nova série de testes. Como na questao 1, vocé deve
escrever a saida do programa ou indicar “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo
e marque na coluna da esquerda a linha em que ele ocorre. Vocé também deve indicar claramente se o programa
tiver entrado em loop.

Programa O que sera escrito
def rec(n):
print("n =", n)
if n == 1 or n ==
return 0
rec(n-2)
rec(6)

BB BB
I
O N

def rec(n):
if (n >= 1):
return n
r = rec(n+l) + rec(n+2)
print ("n =", n, "r =", r)
return r
rec(-1)

def rec(n):

if n < 2
n+=1
return n + rec (n+1) de pilha n3o é obrigatério)

rec(0)

Nada sera escrito
Loop infinito (comentdario sobre estouro

Joao também fez testes para comparar versoes recursivas e iterativas (ndo recursivas) dos mesmos algoritmos.
Seguindo esta ideia, complete a tabela abaixo, escrevendo a versao iterativa do cédigo a esquerda.

Versao recursiva Versao iterativa
def rec(n):
. def iterativa(n)
print(n)
if o == aux = 0
while (n >= 0)
return 0 int (n)
else: prlnls-_n
return n + rec(n-1) aux T= o
n =n-1

return aux
ou

def iterativa(n)
aux = 0
for i in range(n,-1,-1)
print (i)
aux += i
return aux
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1. (3 pontos) Joao esta estudando programacao em Python e elaborou vérios trechos de cédigo para aumentar sua
compreensao sobre alguns conceitos béasicos. Em cada série, para cada trecho de cédigo elaborado por ele, indique
0 que serd escrito quando os programas forem executados. Caso o programa nao imprima nenhum caractere,
indique “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo e marque na coluna da esquerda
a linha em que ele ocorre.

a) Listas e sublistas

Programa O que sera escrito
lista = [4, 8]
listal[2] = 10
print(lista)

lista = [0, 5, 10]
lista[2]= "palavra"
print(lista)

lista = [5, 10, 15]
aux = lista

aux[2] = 20
print(lista)

lista = [10, 20, 30]
listal0]= [10, 15] [[10, 151, 20, 30]

atribuigdo fora dos limites do vetor

[0, 5, ’palavra’]

[5, 10, 20]

print(lista)

sublista = [10]
lista = [sublista, sublistal (101, [10]]
print(lista) [[20], [20]]

sublista[0] = 20
print(lista)

m = [[2, 3, 0],
[7’ 4’ 1], [[9’ 5’ 6]’ [7’ 4, 1]’ [2’ 1’ 5]]

(2, 1, 5]]
for i in range(len(m))

m[0] [i] = m[1]1[i] + m[2][i]
print (m)




b) Fungoes, passagem de parametros e escopo de variaveis

Programa O que sera escrito

def soma(a, b):
return a + b
print("soma =", a + b)
soma (10, 20)

Nada sera escrito.

def soma(a, b, c):
return a + b + ¢

soma (0, 5)

chamada a fungdo soma() com ntmero
incorreto de parémetros.

def soma(a, b):
print(a + b)
soma (5, 20)

25

def subtrai(a, b):

c=a-b nome soma ndo foi definido

return c
soma (20, 10)
print(c)
def soma(a, b)
c=a+hb 7 8 15
a=20
a=>b
return c
a=7
b=28
c = soma(a, b)
print(a, b, c)
def soma(a, b):
return a + b 28
def subtrai(a, b):
return a - b
print (subtrai(soma(10, 20), subtrai(4, 2)))
c¢) Tuplas e diciondrios
Programa O que sera escrito

numeros = (0,1,2)

letras = (uxn, "Y", "Z")
tupla = numeros + letras
print (tupla)

(O, 1’ 2, ;X;’ ’Y’, ;Z))

tupla = (0,1,2,3)
tuplall] = 2
print (tupla)

objeto tupla ndo permite atribuigéo

letranum = {"X":0, "Y":1, "W":2}

letranum["Z"] = 3 Z:
print("Z:", letranum["Z"]) v: 1
print("Y:", letranum["Y"])
letranum = {"A":0, "B":1, "C":2}

A : a
num_letra = {0:"a", 1:"b", 3:"c"} 5 b

for letra in letra_num:
num = letra num[letra]
if num in num_letra :
print(letra,":", num_letra[num])




2. (2.5 pontos) Seja P a propriedade que indica que uma matriz é quadrada e que os elementos em sua diagonal
principal sdo diferentes de 0 e os outros sao iguais a 0. Maria gostaria de escrever uma funcao em Python
para verficar a propriedade P em uma matriz representada por uma lista de listas contendo nimeros inteiros.

Inicialmente, Maria precisa identificar a propriedade em algumas matrizes. Indique para cada estrutura de
dados apresentada abaixo se esta representa uma matriz que respeita a propriedade P ou nao. Em caso de violagao
da propriedade, escreva uma justificativa.

(f2, o, ol, (f1, o, ol, (f2, o, o, ol, (o, 1, ol,

[0, 1, 0], [0, 1, 0, 0], [0, 1, 0, 0], [0, 1, 0l,

[0, o, 1]] [0, o, 1]] [0, 0, 1, 0]] [0, 0, 1]]

Garante P N&do garante P. N&do garante P. N&o garante P.
Ndo é quadrada. Ndo é quadrada. m[0] [0] ==

Em seguida, escreva a fungao verifica P(m) que recebe uma lista de listas de inteiros como parametro e retorna
True se a matriz atende a propriedade P ou False caso contrario.

def verifica_ P(m) :
n = len(m)
for i in range(n) :
if len(mli]) !=n :
return False
for j in range(n) :
if i == j and m[i][j] == 0:
return False
ifi!=j and mli]j] =0 :
return False
return True




3. (2 pontos) Rafaela comecou a estudar o algoritmo de ordenagao QuickSort. Antes de analisar as chamadas
recursivas, ela vai explorar o algoritmo que posiciona corretamente o pivo a cada passo.

O elemento escolhido para ser o pivo pode ser, por exemplo, o primeiro elemento do vetor. Apéds a execugao
da fungdo particiona, & esquerda do pivo ficarao os elementos com valores menores do que o valor do pivo e a
direita do pivo ficarao os elementos com valores maiores. Veja o exemplo a seguir:

12146 | 7 [ 18] 2 | 21|

7126 ]12]18]14] 21|

Observe o cédigo abaixo, em que a particao pode atuar na lista inteira ou em uma sublista, de acordo com os
valores dos indices e e d passados como parametro para a funcéo. Para acompanhar os passos, Rafaela introduziu
algumas chamadas ao comando print em pontos estratégicos, logo apds as trocas dos elementos.

def particiona(lista, e, d)
valor_pivo = listale]
pos_pivo = e
e +=1
print("e =", e, "d =", d, lista)
while e < d :
while e <= d and valor_pivo >= listale]
e +=1
while e <= d and valor_pivo <= listal[d]
d =1
if e >d :
break
listale], listald] = listald], listale]
print("e =", e, "d =", d, lista)
listalpos_pivo], listald] = listald], listalpos_pivol
print("e =", e, "d =", d, lista)
return d

Para a lista e as chamadas abaixo indique o resultado dos comandos print seguindo o modelo. Ao final,
indique o valor das variaveis pontol e ponto2.

lista = [24, 11, 6, 35, 15, 1, 25]
pontol = particiona(lista, 0, len(lista) - 1)
ponto2 = particiona(lista, 0, pontol - 1)

e=| 1la=[ 6] [24] [11] [ 6] [35] [15] [ 1] [25]]
e =] 3la=[5][2a] [11] [ 6] [ 1] [15] [35] [25]]
e=| 5la=[ 4] [ts8] [11] [ 6] [ 1] [24] [35] [25]]
e=| 1la=[ 3] [15] [11] [ 6] [ 1] [24] [35] [25]]
e=| 4la=[3] [ 1] [11] [ 6] [15] [24] [35] [25]]

pontol = ponto2 =




4. (2.5 pontos) Joao agora estd estudando recursao e elaborou nova série de testes. Como na questao 1, vocé deve
escrever a saida do programa ou indicar “Nada serd escrito”. Caso algum erro seja encontrado, indique o motivo
e marque na coluna da esquerda a linha em que ele ocorre. Vocé também deve indicar claramente se o programa
tiver entrado em loop.

Programa O que sera escrito
def rec(n):
print("n =", n)
if n ==
return 1
rec(n-1)
rec(4)

B B B B
I
= N W

def rec(n):
if (n >= 2):
return n
r = rec(n+l) + rec(n+2)
print ("n =", n, "r =", r)
return r
rec(0)

R R

def rec(n):

if n < 2
n+=1
return n + rec (n+1) de pilha n3o é obrigatério)

rec(0)

Nada sera escrito
Loop infinito (comentdario sobre estouro

Joao também fez testes para comparar versoes recursivas e iterativas (ndo recursivas) dos mesmos algoritmos.
Seguindo esta ideia, complete a tabela abaixo, escrevendo a versao iterativa do cédigo a esquerda.

Versao recursiva Versao iterativa
def rec(n):
. def iterativa(n)
print(n)
if o == aux = 0
while (n >= 0)
return 0 int (n)
else: prlnls-_n
return n + rec(n-1) aux T= o
n =n-1

return aux
ou

def iterativa(n)
aux = 0
for i in range(n,-1,-1)
print (i)
aux += i
return aux




